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GCT_E8_80_c77_203358.htm 第二章与GCT-ME逻辑应试相关

的若干逻辑学知识及其在应试中的正确运用三、命题逻辑的

相关知识及其运用 1．复合命题 表达判断的语句，称为命题

。 命题的基本特征是有真假。任何命题，或者真，或者假，

但不能既真又假。 命题的真、假二值，统称为命题的真值。

真命题的真值为真，假命题的真假为假。 一个命题所包含的

与自身不同的命题，称为该命题的支命题。 不包含支命题的

命题，称为原子命题。如： 1）.天下着雨。 2）.所有的金属

都是导电的。 3）.有的新闻报导不是真实的。 4）.圆是平面

上一动点围绕一定点作等距离运动所留下的轨迹。均为原子

命题。而以下均不是原子命题： 5）.天下着雨，并且地上是

湿的。 6）.天没下雨，或者地上是湿的。 7）.如果天下雨，

那么地上是湿的。 命题5）至7）称为复合命题。 复合命题是

包含支命题的命题，并且其真值是其支命题的真值按照一定

的逻辑关系唯一地确定的。表达这种逻辑关系的语词，称为

逻辑联结词，简称联结词。 常用联结词包括：并非、并且、

或者、要么⋯要么、如果⋯那么、只有⋯才、当且仅当。 通

常以p、q ⋯等小写英语字母表示原子命题， p、q ⋯等称为

命题变项。在同一设定中，同一命题变项表示同一原子命题

；不同的命题变项表示不同的原子命题。 如：令p表示“小

张高”，q表示“小张胖”，则“小张既高又胖”的符号表达

式是：p并且q 支命题可以是原子命题，也可以是复合命题。

[思考] 总经理：根据本公司目前的实力，我主张环岛绿地和



宏达小区这两项工程至少上马一个，但清河桥改造工程不能

上马。 董事长：我不同意。 分别写出表达总经理和董事长意

见的符号表达式： 解答： 令：p 表示“环岛绿地工程上马”

；q 表示“宏达小区工程上马”；r 表示“清河桥改造工程上

马”。 则总经理的意见是：（p或者q）并且（非r）。 董事

长的意见是：并非（（p或者q）并且（非r）） 在以上表达式

中，括号中的支命题都是复合命题。 因此，复合命题是由原

子命题和联结词构成的，或者说，复合命题是原子命题和联

结词的合式构成。 复合命题有联言命题、选言命题、假言命

题和负命题四种基本类型。下面分别讨论它们的定义、分类

、一般形式、日常语言形式、符号形式和逻辑值（真值表）

先讨论联言命题。 联言命题是断定支命题都真的复合命题。

如：“我们不但要建设物质文明，而且要建设精神文明”。 

一般形式为“p并且q”。其中，命题变项p和q称为联言支； 

“并且”是联结词。一个联言命题的联言支可以多于2个。 

在日常语言中，联言命题“p并且q”也表述为“不但p，而

且q”、“既p又q”、“虽然p，但是q”、“不仅p，也q”，

等等。有的联言命题省略了联结词，如“知无不言，言无不

尽，言者无罪，闻者足戒”，就是一个省略了联结词的有4个

联言支的联言命题。 联言命题的符号形式是：pUgrave.”读

作“合取”，表示“并且”。 复合命题的真值称为逻辑值，

因为其真值是由构成它的原子命题的真值逻辑地确定的。 联

言命题断定联言支都真，因此，一个联言命题，只有在联言

支都真的情况下才是真的，在其余情况下都是假的。联言命

题的真值可用以下的表格刻画：pqp&Ugrave.q真真真真假假

假真假假假假 上面这样的表格称为真值表。 真值表列出了在



原子支命题的每一组真值组合的情况下复合命题的真值。“

∧”是一种真值运算。显然，以下关于“∧”的运算式成立

： 真∧真= 真 真∧假= 假∧真= 假∧假= 假 下面讨论选言命

题。 选言命题是断定至少有一个支命题中为真的复合命题。

如：“明天我或者登长城，或者游香山”。 100Test 下载频道

开通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


